

## Юбилейное заседание Народного Собрания Гагаузии

25 июля состоялось 40-е пленарное заседание Народного Собрания Гагаузии – последнее в весенне-летней сессии 2011 года. В его работе приняли участие первый заместитель Председателя Исполнительного комитета Гагаузии Валерий Яниогло и депутаты Парламента Республики Молдова Ирина Влах и Петр Влах.

Так как соглашение о данном заседании было достигнуто путем компромиссов между руководством региональных властей, вопросы его повестки были тщательно обсуждены и отобраны из предыдущего несостоявшегося заседания. Предложены были и новые, не требующие отлагательств.

По первому вопросу о предстоящем визите в Комратско-Кагульскую Епархию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, докладывала Анна Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии.

Спикер сообщила народным избранникам, что Его Святейшество приедет в Комрат в начале октября и по этому поводу уже состоялась встреча руководителей автономии с Епископом Комратско-Кагульской Епархии Владыкой Анатолием. Предварительная информация о предстоящем визите была обсуждена, но необходимо тщательно подготовиться и достойно встретить высокого гостя.

Исполком Гагаузии с этой целью предложил утвердить состав специальной комиссии, что депутаты и сделали. В нее вошли представители Народного Собрания, Исполкома, духовенства Комратско-Кагульской Епархии. Возглавили комиссию Епископ Анатолий, А. Харламенко, Председатель Народного Собрания и М. Формузал, Башкан Гагаузии.

Комиссии предложено разработать план мероприятий по организации встречи и предоставить его для согласования в Народное Собрание.

Исполнительному комитету поручено подготовить изменения в бюджет автономии о выделении 200 тыс. леев для ремонта церкви и направить эти средства в Комратский Собор Иоанна Предтечи, в котором состоится торжество по случаю приезда Святейшего Патриарха.

По второму вопросу повестки дня «Об обращении руководителей сельскохозяйственных предприятий Гагаузии» докладывали первые заместители Председателей Народного Собрания и Исполкома Гагаузии – Демьян Карасени и Валерий Яниогло.

Д. Карасени ознакомил депутатский корпус с сутью требований руководителей сельхозпредприятий, которые акцентировали внимание НСГ на том, что у них возникли проблемы в связи с истечением сроков по договорам на получение гуманитарного дизельного топлива, полученного от регионов Российской Федерации в

прошлом году и необходимостью возврата в эквивалентном объеме. Это означает выплату процентов около 50-60 % годовых. Существует также проблема по уплате НДС. Все это повлечет значительные финансовые убытки предприятий аграрного сектора и возможен срыв агротехнических сроков по уборке выращенного урожая.

В своем обращении руководители сельскохозяйственных предприятий делают вывод, что «так называемая



мая помощь дискредитирована и превращена в коммерческую сделку с извлечением прибыли». Поэтому они обратились в Народное Собрание с просьбой помочь в разрешении данной проблемы.

В. Яниогло проинформировал участников заседания о том, что аграрии автономии просят принять решение по механизму и процедуре регулирования взаимоотношений с Исполкомом Гагаузии по вопросу возврата гуманитарного топлива, полученного ими в прошлом году на основании заключенных договоров. И заявил, что если депутаты предложат варианты эффективного решения данной проблемы, то Исполком его исполнит.

Он видит 2 варианта решения этой проблемы: первый – продлить сроки действия договоров о возврате дизтоплива до тех пор, пока поднимутся цены на зерно урожая 2011 года и за счет этого дать возможность хозяйствам вернуть топливо на более выгодных условиях; второй – хозяйствам рассчитаться за полученное дизтопливо деньгами по первоначальному ценам.

В ходе обсуждения данного вопроса депутаты были активны. Д. Карасени, И. Хиора, И. Топал, Н. Драган, Г. Морарь, В. Нягу, И. Чолак, Г. Кадын, Г. Копушулу, И. Дергач внесли свои предложения:



специальной депутатской комиссии в которую вошли: от Народного Собрания Гагаузии – Д. Карасени, С. Есир, И. Хиора; от Исполкома Гагаузии – В. Яниогло, И. Топчу, С. Тумба.

Согласно принятому постановлению по этому вопросу Исполком должен пролонгировать на один год действия договоров краткосрочного заимствования по ди-



списать долги агрохозяйств; вернуть полученное дизтопливо в полном объеме, но без начисления процентов по кредиту; распределить топливо бесплатно из расчета на 1 гектар сельхозугодий; предложить сельскохозяйственным предприятиям рассчитаться за дизтопливо зерном; пролонгировать заключенные договора сроком на 1 или 3 года; создать специальную комиссию по решению данного вопроса с учетом индивидуального подхода к каждому предприятию и выполнения ими условий договоров по аренде земли у квотчиков; отдельно рассмотреть ситуацию, сложившуюся в агрохозяйстве села Баурчи в связи с форс-мажорными обстоятельствами (град и др.) в этом населенном пункте.

Результатом обсуждения обращения руководителей сельскохозяйственных предприятий стало создание

зельному топливу юридическим лицам, занятым выращиванием продукции сельского хозяйства. А созданная комиссия должна рассмотреть ситуацию, сложившуюся в агрохозяйстве села Баурчи в связи с сильным градобитием и внести предложение по оказанию помощи.

Наиболее бурное обсуждение на заседании вызвал еще один болезненный вопрос - о сдаче экзаменов выпускниками лицеев Гагаузии на степень бакалавра.

Докладчик Вера Балова, начальник главного управления образования Гагаузии, подробно и наглядно, путем схем и таблиц, изложила сложившуюся ситуацию после прошедшей в Гагау-

зии выпускных экзаменов на степень бакалавра.

Гагаузские выпускники впервые в массовом порядке не смогли сдать экзамены по государственному языку, и связано это с резким ужесточением требований со стороны Министерства просвещения Молдовы. Впервые ни один педагог из Гагаузии не был включен в состав проверочных комис-



сий. Начальник управления назвала основные причины недостаточного усвоения учащимися региона государственного языка: отсутствие языковой среды, отсутствие достаточного количества профессионально подготовленных педагогов, отсутствие специальной программы изучения молдавского языка в лицах с русским языком обучения и др.

В целом по Гагаузии 92 выпускника получили неудовлетворительные оценки на экзаменах по государственному языку и литературе. После подачи апелляции, 48 из них исправили неудовлетворительные оценки. Но 44 юношей и девушек не получают дипломы о лицейском образовании и не смогут поступать в ВУЗы, так как право пересдачи экзамена министерство не предоставило. Отмечалось, что среди этих выпускников как раз имеются те, кто сдал все остальные экзамены на высокие баллы – 9 и 10.

Анна Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии, заявила, что руководство НСГ неоднократно обращалось по данному вопросу в Правительство и Министерство просвещения Республики Молдова, но даже не получило ответа. Кроме того в марте состоя-

(Окончание на 2 стр.).

### Уходим в отпуск

Уважаемые читатели! Коллектив редакции газеты «Вести Гагаузии» с 1 августа уходит в отпуск. До встречи в первых числах сентября.

# Юбилейное заседание Народного Собрания Гагаузии

(Окончание).

лась встреча спикера гагаузского парламента и министра просвещения г-на М. Шляхтицкого, где А. Харламенко предложила разработать специальную программу изучения госязыка в АТО Гагаузии. Было обещано содействие, но его на деле не оказалось.

Исполком Гагаузии и управление образования, по информации В. Яниогло и В. Баловой, тоже отправляли в данные инстанции письма с предложениями решить проблему. Их просьбы также были проигнорированы.

Д. Карасени, первый заместитель спикера гагаузского парламента, выступая перед коллегами, сделал несколько жестких заявлений. Он назвал действия центральных властей целенаправленным политическим актом по ущемлению не только гагаузских учащихся, но и самой Гагаузии, и предложил обязать КГУ принять на учебу выпускников, специально заваленных на экзаменах по государственному языку.

Надо отметить, что госпожа З. Арикова, ректор Комратского госуниверситета, проигнорировала участие в работе пленарного заседания НСГ с целью обсуждения возможности решения этой проблемы. Ранее г-жа З. Арикова тоже приглашалась в Народное Собрание, но проявила себя крайне неуважительно по отношению к высшему представительному и законодательному органу Гагаузии. Депутаты резко отозвались об этом поступке нового ректора. Мысль была такова, что г-жа З. Арикова, видимо, не понимает, что Комратский университет находится в АТО Гагаузия, в котором есть власть и она может спросить с нее по всей строгости закона о целесообразности пребывания ее на этом посту. Тем более что соучредителем КГУ является Народное Собрание Гагаузии. Прозвучала мысль и о переименовании Комратского университета в Гагаузский.

Депутат **Иван Топал** подверг резкой критике работу

главного управления образования Гагаузии. Он заявил, что его руководитель и специалисты должны были предвидеть эту ситуацию и заблаговременно предложить руководству автономии необходимые меры. Он обвинил их в нерасторопности и после случившегося.

В обсуждении этого злободневного вопроса также приняли участие депутаты **Г. Морарь, И. Чолак, П. Чавдарь, И. Хиора, Г. Копуцулу, В. Нягу, И. Дергач** и некоторые приглашенные участники пленарного заседания.

Они резко осудили бездействие центральных органов власти по рассмотрению обращений руководства Гагаузии и для того, чтобы обратить внимание центральных властей на существующую проблему даже предложили некоторые неординарные меры: установить блокпосты на въезде в Гагаузию, заблокировать движение по трассе Кишинев-Джуржулешты до положительного решения вопроса о пересдаче экзаменов по государственному языку выпускниками из Гагаузии, выехать руководству Гагаузии в Кишинев совместно с родителями учащихся и общественностью региона и устроить митинг протеста и т.д.

Итогом обсуждения данного вопроса стало принятие постановления, которым поручено Исполкому Гагаузии сформировать комиссию по приему экзамена по государственному языку, разработать и выдать дипломы бакалавра выпускникам, сдавшим экзамены этой комиссии.

Народное Собрание обязало КГУ зачислить на учебу выпускников с дипломами бакалавра, выданными органами власти Гагаузии и обратилось в Парламент и Правительство страны с просьбой разработать государственную целевую программу по изучению государственного языка учащимися образовательных учреждений Гагаузии с русским языком обучения.

Также решено в срочном порядке доработать и принять местный закон об образовании в Гагаузии, в кото-

ром будут регламентированы необходимые условия в образовательной системе автономии.

## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

Народное Собрание Гагаузии рассмотрело и ряд других вопросов, согласно которым:

- Обратилось в Парламент Республики Молдова с предложением создать совместную комиссию для подготовки договора о разграничении полномочий между центральными органами власти Республики Молдова и региональными органами власти АТО Гагаузия и предложило состав этой комиссии от Гагаузии. Комиссии поручено начать работу над разработкой данного законопроекта и провести ревизию законодательства Молдовы и Гагаузии с целью приведения их в соответствие согласно постановлению Парламента РМ №345-XIII «О введении в действие Закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» от 23 декабря 1994 года;

- Создало рабочую группу по разработке проекта «Кодекса о выборах АТО Гагаузии»;

- Объявило конкурс на замещение вакантных должностей членов Наблюдательного совета общественной компании «Телерадио Гагаузии» и поручило Президиуму НСГ отобрать кандидатуры для их рассмотрения на очередном пленарном заседании;

- Дало согласие для назначения представителей АТО Гагаузия в г. Вена Республики Австрия – г-на Альфреда Бергера; в Псковской области Российской Федерации – г-на Копнова С. Н.; в г. Анкара Республики Турция – г-на Зекай Савашлар;

- Внесло изменения в штатное расписание Народного Собрания Гагаузии;

- Делегировало Председателю НСГ полномочия по назначению представителя НСГ в судебных инстанциях и иных органах Республики Молдова.

- Решило открыть осеннюю сессию пленарным заседанием в сентябре текущего года.

# Обращение

группы руководителей сельхозпредприятий Гагаузии к депутатам Народного Собрания

Уважаемые народные избранники! Все знают и кругом твердят, что экономика нашей страны, и в особенности Гагаузии, представлена в основном аграрным сектором. Никто не делает выводов из этих утверждений, за исключением разовых мелких «инъекций» в аграрный сектор со стороны властей - в случае града, засухи или других стихийных бедствий (от 5 до литров на 1 га). Заметим, что это было редко и мало, но безвозмездно!

На этот раз хозяйствам дали в долг, под залог, дизтопливо в объеме около 30% от поступившей гуманитарной помощи из России, хотя всё было предназначено для аграрного сектора с целью преодоления последствий засухи. Кто получил 5 тонн, кто 10 тонн, кто 50 тонн (в расчёте на 1 га от 10 до 20 литров). Многие не смогли или не захотели получить дизтопливо, не приняв заявленные условия. Безусловно, кто воспользовался гуманитаркой, благодарны властям региона, польза от полученного топлива очевидна - осенне-полевые и весенне-полевые работы провели без особых задержек.

Мы озабочены возникшими в связи с этой «помощью» проблемами по экономической эффективности от этих возвратных «инвестиций», полученных от родной Гагаузии. Возврат дизтоплива в эквивалентном объеме, фактически означает выплату процентов в размере около 50 %-60% годовых (при полученном д/т осенью 2010 года) и 80-90 % годовых (при полученном д/т в 2011 году). Есть проблема и по НДС, который нам не был выписан.

Следует отметить, что при получении от коммерческих компаний дизтоплива с отсрочкой платежа на 1-6 месяцев, а иногда и более, мы никогда не сталкивались ни с залогом, ни с проблемой НДС, ни с процента-

ми за пользование, ни с корректировкой расчётов по цене на дизтопливо на момент расчётов. Получил д/т на 100 тысяч лей - погаси сто тысяч лей.

Простой расчёт показывает, что если хозяйство получило 35 тысяч литров дизтоплива на сумму 320 тысяч лей, то для его возврата через несколько месяцев необходимо найти уже 500 тысяч лей. Потери в разнице стоимости от полученного и возвращаемого д/т составляют около 180 тысяч лей. Залог за полученное дизтопливо также нельзя реализовывать - он лежит мёртвым грузом. Вместо того, чтобы доход направить на восстановление хозяйств после ряда проблемных лет, хозяйство будет вынуждено опять ходить с протанутой рукой.

Выход из вышеизложенного один - так называемая «помощь» дискредитирована и превращена в коммерческую сделку с извлечением прибыли.

Мы понимаем, что заявления властей о возможной повторной раздаче дизтоплива частично снимут проблемы, но завышенные цены расчётов, отвлечение из оборота больших сумм денег и трата времени на возврат д/т будут означать финансовые убытки и срывы агротехнических сроков.

Последнее совещание на тему централизованного приобретения д/т для его возврата лишней раз подтвердило наши опасения.

Выход из создавшейся ситуации может быть и должен быть найден.

Просим вас, как народных депутатов, обсудить наше обращение и принять решение по механизму и процедуре регулирования взаимоотношений по гуманитарному дизтопливу, соответствующее его предназначению и статусу.

**Группа руководителей сельхозпредприятий Гагаузии.**

Публикация с заседания НСГ подготовлена пресс-службой НСГ.

# Официальный визит в ТРСК

**Владимир Кысса, председатель постоянной комиссии Народного Собрания Гагаузии по делам молодежи, спорту и туризму в составе официальной делегации АТО Гагаузии принял участие в торжественных мероприятиях, посвященных 37-й годовщине «Дня Мира и Свободы Турецкой Республики Северного Кипра».**



В ходе официального визита состоялись встречи гагаузской делегации с Дервишем Эроглу, Президентом Турецкой Республики Северного Кипра, Хасаном Бозер, Председателем Парламента, Ирсеном Кучук, Премьер-министром и Хусейном Озгурган, Министром иностранных дел Республики.

Обсуждались вопросы даль-

нейшего сотрудничества между Парламентами ТРСК и Гагаузии в рамках заключенного в 2009 году Протокола о сотрудничестве, а также взаимодействие исполнительных органов власти ТРСК и Гагаузии в культурной,



образовательной и социальной сферах.

**СПРАВКА:** В 1974 году при поддержке греческих военных на Кипре произошел переворот. Президент Макариос был отстранен от власти, а контроль над островом перешел к Никосу Сампсону, представителю греческой подпольной организации ЕОКА-В (выступавшей за присоединение Кипра к Греции). В ответ на Кипр были введены турецкие войска. Силовая акция Турции привела к разделу острова, Кипр распался на Север, контролируемый турками, и Юг, контролируемый греками. Появившееся самопровозглашенное Турецкое Федеративное Государство Северного Кипра объявило о своей полной независимости в 1983 году. Новое государство стало называться «Турецкой Республикой Северного Кипра». Однако декларация независимости этой республики была отклонена ООН. На сегодняшний день ТРСК официально признана исключительно Анкарой, а также Абхазией и Нагорным Карабахом. Однако неофициальные представители на Северном Кипре имеют большинство ведущих стран.



## Приглашаем на праздничный концерт

30 июля 2011 года в РДК г. Комрат состоится праздничный концерт, приуроченный к 54-й годовщине гагаузской письменности «Ана дилимиз». Начало в 10.00 часов.

**Г. МАНАСТЫРЛЫ.**  
Начальник РОК.